

EL DEFENSOR DE GRANADA,

diario político independiente.

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, defiende constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y implicadas, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición ó concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengan de donde vengan, son combatidos razonada y energicamente.

Este periódico dedica con preferencia su atención á la cultura popular, á la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasea medio ni ningún sacrificio por servir cumplida y rápidamente á sus lectores; está consagrado muy especialmente á la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma ó iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos y comunicados que se nos envíen, aunque no se les dé publicidad en el periódico.

SUSCRIPCIONES

En Granada, un mes.	175 pts.
En el resto de la península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de Africa, un trimestre. (Pago anticipado).	6 »
En las posesiones españolas de América, un semestre. (Pago anticipado).	1750 »
En el extranjero, un semestre. (Pago anticipado).	20 »

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

LUIS SECO DE LUCENA.

Oficinas e Imprenta: Plaza de Bibataubin, 6.

EJEMPLARES SUELTOS: del día, 10 cént.; atrasados, 25.

INSERCIONES.

ANUNCIOS.—Tarifa: 5 cént. de peseta línea en la 4.ª plana.—25 cént. línea en la 3.ª.—50 cént. después de la Miscelánea.—1 pta. en la 1.ª. (Pago anticipado)
ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción á una columna de la 4.ª plana.—8 en la 3.ª.—40 en la 1.ª (Pago anticipado).
COMUNICADOS.—Tarifa: De 1 á 50 pesetas línea, á juicio del Director. (Pago anticipado).

A los quintos.

Los quintos de la última y la que han de ingresar en Caja en primero de diciembre próximo, tanto los destinados á Ultramar como á la Península, pueden redimirse con solo la entrega de cinco mil rs., por medio de la concesión otorgada por el Gobierno de S. M. á D. Ramon Felip, vecino de Lérida, en real orden de 24 de junio último.
Para más minuciosos detalles, diríjase á las oficinas, del único y exclusivo representante en esta provincia D. Juan Domingo Luyion, calle del Duende, núm. 5.

El cólera en la provincia.

EN CASTILLÉJAR.

Es esta una población del partido judicial de Huéscar, que dista veinte leguas de Granada y se compone de 1951 habitantes.

El primer caso de cólera en esta villa ocurrió el 24 de Julio, atribuyéndose la importación á la frecuencia con que los vecinos de aquella localidad iban á Benamaurel, mezclándose con los habitantes de dicho pueblo donde la epidemia ya hacia sus estragos.

En el mismo día 24 propagóse la enfermedad á otros cinco vecinos de Castilléjar, falleciendo uno de los invadidos, á las pocas horas de serlo.

Cuarenta y un días duró en la población de que nos ocupamos la enfermedad exótica, y durante ellos sintiéronse invadidas 119 personas, cifra equivalente á la décima sexta parte de los moradores. Fallecieron 35 individuos, es decir, cerca del 2 por 100 de los habitantes, y algo menos del 18 por 100 de los atacados. De los muertos, 13 eran hombres, 16 mujeres y 6 párvulos, lo cual arroja la proporción de 18 párvulos, 45 mujeres y 37 hombres por cada 100 personas que hubiesen fallecido en igualdad de circunstancias. La cifra media de invasiones por día durante el periodo epidémico no llega á la de 3, no llegando tampoco á la de 1 la de fallecimientos.

Componían la Junta local de Sanidad: como presidente el alcalde D. Paulino Casara; como vocales, el médico D. Miguel Fernandez, el cura párroco D. José Gomez Misas y los vecinos D. Andrés del Pino y Rosa, D. Antonio Avellan y D. Francisco Gomez. Este último falleció tres días antes de concluir la epidemia, á consecuencia de ésta, siendo reemplazado por D. Antonio Iriarte.

La Diputación provincial concedió al pueblo de que nos ocupamos la cantidad de 500 pesetas, para hacer frente á las necesidades originadas por el cólera.

La Junta de Sanidad, y especialmente el Médico y el Cura, hicieron grandes esfuerzos antes de que se registrase el primer caso, segun se nos dice, para que el mal asiático no invadiera aquel término municipal; y una vez que hubo de presentarse rivalizaron todos en celo y diligencia en el cumplimiento de sus deberes. Afortunadamente, el cólera no ha hecho grandes estragos en el pueblo de que se trata, en lo que algo habrá influido su buena situación topográfica y el aseo observado por los vecinos. Los que más sufrieron los rigores de la enfermedad fueron las ancianas y la clase menesterosa. Jóvenes han fallecido pocos.

EN CIJUELA.

Pertenece esta población al partido judicial de Santafé, contiene 734 habitantes, y dista tres leguas y tres cuartos de la capital.

El 19 de Julio ocurrió el primer caso de cólera, sin que pueda precisarse el origen del contagio. En el mismo día 19 hubo otras cuatro invasiones, falleciendo en pocas horas los cinco invadidos, y continuó desarrollándose la epidemia, hasta el 13 de Agosto, en que se registraron los últimos casos de cólera.

Durante los veintiseis días de epidemia, sufrieron la enfermedad 75 personas, ó sea cerca de la décima parte de los vecinos. Fallecieron 45 individuos, cifra equivalente al 6 por 100 de los habitantes y al 60 por 100 de los coléricos. De los muertos, 16 eran hombres, 16 mujeres y 14 párvulos, de donde se deduce que, por cada cien personas que hubieran fallecido en igualdad de circunstancias, 30 hubieran sido niños, 35 mujeres y 35 hombres.

Las cifras medias diarias de invasiones y fallecimientos han sido las de 3 y algo más de 1, respectivamente.

Componían la Junta de Sanidad los señores siguientes: D. José Castro Carmona, D. Francisco Zapata Benavides, D. Juan Pareja Martinez, don José Rueda Castro, D. Francisco Fajardo Hernandez, cura párroco, D. Evaristo Rueda Castro y D. Antonio Echavarría, médico titular. Este último se hallaba sustituyendo á D. Antonio Morales Torres, que falleció el 22 de Julio.

Los únicos socorros recibidos en dicho pueblo para combatir la epidemia, fueron veinte pesetas que envió el señor Arzobispo el día 4 de Setiembre último.

Entre las personas que se han distinguido durante el período epidémico, debemos citar especialmente al párroco Sr. Fajardo y á los médicos señores Morales y Echevarrias.

EN ALBUÑUELAS.

Pertenece al partido judicial de Órgiva y dista cinco leguas de la capital, teniendo un vecindario de 1903 almas.

El día 12 de Agosto ocurrió la primera defunción á consecuencia del cólera, habiéndose notado desde seis días antes la existencia de casos sospechosos, creyéndose que la enfermedad fué importada por varios segadores procedentes de Láchar, pueblo infestado.

Desapareció el mal asiático el 6 de Setiembre, y durante esos treinta días, cayeron enfermas 78 personas, es decir, la vigésima cuarta parte de los vecinos. Murieron 25 coléricos, ó sea el 32 por 100 de éstos y el 1 1/2 por 100 de los vecinos. De los fallecidos, 10 eran hombres, 12 mujeres y 3 párvulos, lo cual arroja la proporción de 12 niños, 48 mujeres y 40 hombres por cada cien personas que hubiesen muerto en análogas circunstancias.

Componían la Junta de Sanidad: como presidente, D. Mariano Vargas; como vocales, D. Gabriel Castillo Garcia, D. José Garcia Ubeda, D. Gabriel Arias Santiago, D. Manuel Moreno Garcia, D. Juan Garcia Garcia, D. Manuel Leandro Garcia, D. Francisco Vargas Fajardo y D. Antonio Garcia Ruiz.

La asistencia á los enfermos ha estado á cargo del médico titular D. Gabriel Castillo Garcia. Los socorros enviados consisten en un botiquin y 250 pesetas, que se concedieron con fecha 12 de Setiembre; habiéndose invertido en combatir la epidemia la suma de 688'62 pesetas, que fueron facilitadas por la Junta local de socorros, de los fondos que poscia con destino á aliviar las necesidades creadas por los terremotos.

Las condiciones higiénicas del pueblo de que nos ocupamos son bastante malas; pero apesar de ellas, el cólera no ha hecho grandes estragos, tal vez por la pureza de las aguas que allí se beben, que son de nacimiento, y por el poco espesamiento de la población.

EN NIGÜELAS.

Pertenece este pueblo al partido judicial de Órgiva, dista cuatro leguas y media de la capital y consta de 1226 habitantes.

El 27 de Julio, á las nueve de la noche, falleció á consecuencia del cólera la primera persona que hubo de padecerlo: procedía de uno de los cortijos de Granada, en donde estuvo segando, y por tanto la enfermedad epidémica fué importada en Nigüelas desde esta capital.

El día 3 de Agosto falleció un párvulo que habia sido invadido el día anterior. El 18 murió otro sujeto procedente de Chauchina. Estos han sido los verdaderos casos de cólera registrados en aquella localidad.

Como se ve, la enfermedad asiática no ha revestido caracteres de epidemia en el pueblo de que nos ocupamos; siendo de advertir que la mortalidad de este último verano ha sido muy escasa, comparándola con la de años anteriores. Tan satisfactorio resultado es debido indudablemente á la buena situación topográfica del pueblo, á los puros aires que se respiran, y sobre todo á las excelentes aguas de que se halla dotado, pues despenándose de la sierra, no bañan á ningún otro pueblo ni caserío antes de entrar en Nigüelas.

La Junta de Sanidad la componían: el alcalde, el párroco, el secretario del Ayuntamiento y D. Raimundo Castillo Robles. Todos ellos han desempeñado bien su misión.

Desde que apareció el cólera en la provincia, el alcalde estableció un cordón de vigilancia para que nadie que procediera de punto infestado, se introdujera en la población, tomando otras precauciones también muy importantes. La asistencia médica estuvo á cargo de D. Antonia Robles, joven estudiante que ha hecho los mayores esfuerzos por atender todas las reclamaciones del vecindario.

No se han recibido en Nigüelas auxilios de ninguna especie por parte de las autoridades provinciales ni de la Junta de Socorros; pero el alcalde del pueblo abrió una suscripción entre los vecinos, reuniéndose la cantidad de 500 pesetas próximamente, con las cuales pudieron adquirirse medicinas y desinfectantes.

Los carlistas.

La *Voz de Guipúzcoa*, de San Sebastian, que recibimos por el correo de hoy publica un interesantísimo trabajo suscrito por E. de

la Peña, que da exacta idea de la situación y aptitud del partido carlista.

El trabajo es muy extenso para publicarlo íntegro, y vamos á dar de él un ligero extracto.

D. Carlos, como ha dicho en sus conferencias con varios redactores de periódicos extranjeros, no es partidario de la guerra mientras D. Alfonso ocupe el trono, y por esta razón no ha nombrado sucesor de D. Cándido Nocedal á su hijo D. Ramon, porque éste y el obispo de Daulia están inflamados por deseos belicosos que les llevan á desear soluciones de fuerza.

D. Carlos está más pacífico; cree que en momentos que él haya imaginado, se unirían á su partido poderosos elementos, y educado en ilusiones se deja halagar por algunos que le dicen que en ciertos momentos podría venir á Madrid sin disparar un tiro.

Don Carlos no es tampoco partidario de enlaces de sus hijos con la familia reinante.

A los que le han hablado de esto, ha contestado que el conde de Chambord al rechazar inteligencias con los Orleans, le dejó un gran ejemplo que imitar.

Pinta el autor las rivalidades de raza entre vascongados y navarros; dice que D. Carlos favorece á los primeros y D.ª Margarita á los segundos.

Los navarros no verian con disgustos un movimiento en favor de D. Jaime, parecido al que desautorizó á D. Juan.

Los alaveses discrepan en ciertos puntos de conducta con sus hermanos de las otras dos provincias, recordando que durante la guerra, ellos acudieron á sitio de peligro, mientras los otros perdian neciamente el tiempo en el sitio de Bilbao.

Acusan á los guipuzcoanos de dejarse llevar por simpatías alfonsinas; los suponen atacados de mesticería y censuran duramente á los que forman listas inútiles y dan banquetes ostentosos, aludiendo claramente al baron de Sangarren.

Los elementos intransigentes quieren á toda costa una orden de D. Carlos para lanzarse al campo.

D. Carlos no la da todavía. ¿Qué hacer? obligarle á que la dé y si vacila y transigiera en lo de la boda, destituirle y proclamar á D. Jaime, y si D. Jaime no salía bueno, á D. Alfonso el de Cuena, todo menos alianzas que favoreciesen á los moderados, que es como llaman á los conservadores.

Estos carlistas intransigentes aseguran que á D. Carlos se ha ofrecido cuanto dinero necesite y quiera.

El Sr. Peña, despues de referir todos estos antecedentes, emite opinion propia.

Hela aquí:
„Creemos firmemente que, por el momento, no piensan los carlistas en ninguna intencion. Pero debemos hacer una salvedad, ya que ahora expresamos nuestras individuales opiniones.

El partido carlista obedece ciegamente los mandatos de sus jefes, ó si se quiere, de su jefe. La única consigna que ha recibido es la de estar preparado á todo evento, y lo está algo mejor que nuestro Gobierno para hacer frente á las agresiones de Alemania. Así es que no está ya en campaña, porque no se han corrido las oportunas órdenes. Si, por desgracia de España, D. Carlos mudara de consejo, dando oídos á los impacientes de su partido, en breve se produciría la conflagración que anuncian las últimas disposiciones tomadas por el Gobierno. En este desdichado caso mucho tememos que faltara aquella rápida decision necesaria para reprimir en su origen un movimiento semejante; porque hoy no se repetiria lo ocurrido en 1872.

Los soldados carlistas de la última guerra civil viven en su gran mayoría; vivos están también los jefes de cuerpo, únicos en que tienen verdadera confianza. No se empezaria, pues, por partidas sueltas; no podria decirse de nuevo que eran cuatro sacristanes. Serian los batallones de antes, enardecidos por la idea de que en 1876 no fueron vencidos por los soldados liberales, sino por la traicion de ciertos jefes, cuyos nombres recitan de cero. Y ellos, los que son carne de cañon, no se

venden. Tienen la fé ciega, candorosa, en cierto modo sublime, del sectario musulmico.

Cuando terminó la primera guerra civil, despues del convenio de Vergara, dieron por muerto al carlismo. ¿Por qué resucitó? Porque las causas que produjeron la intencion de San Carlos de la Rápida se generalizaron en los últimos años del reinado de doña Isabel. Proscritos los liberales, asediado el trono por elementos reconocidamente ultramontanos y vergonzantemente carlistas, reverdecieron las amortiguadas esperanzas. La revolucion de Setiembre se encontró con aquel fermento de rebelion, que cultivaron con esmero muchos conservadores de hoy, y la guerra se produjo.

Hoy las circunstancias tienen muchos puntos de contacto. En el Gobierno se encuentra el representante de las honradas masas. Muchos puestos oficiales están desempeñados por individuos de las mismas ideas. En Manila, el Sr. Canga-Argüelles, hojalatero carlista, segun se comprobó, á raíz de su nombramiento, en una discusion provocada en la prensa de Madrid por el autor de estas líneas, ha sido causa, con sus manejos, de los disgustos que todo el mundo conoce.

No pocos funcionarios de elevada gerarquía, que hacen gala de misticismo, alientan la propaganda de las asociaciones auxiliares del carlismo. Puesto que causas semejantes producen iguales efectos, previsto está el resultado. Se siembran neos, y nacen carlistas. En este retroceso iniciado por la vuelta al poder de los conservadores, las cosas han ido muy deprisa, porque marchaban por una pendiente rapidísima.

El odio que los carlistas profesan á los conservadores, apesar de que éstos trabajan consciente é inconscientemente en beneficio de aquellos, sostiene vivo y despierto el espíritu de rebeldía. Se han alzado con el santo y la limosna, como gráficamente nos dijo un carlista en un arranque de sinceridad. Así es que transigirian mejor con los liberales que con los conservadores. Si pudieran estar seguros de que los liberales, y en particular los republicanos, permanecian neutrales, no aguardarian siquiera á que D. Carlos les diese la orden de echarse al campo.

Porque es de advertir que somos nosotros tan enemigos de los conservadores como los mismos carlistas, los que apagamos la cólera de éstos. No deja de tener gracia que resultemos defensores de las instituciones.

La guerra civil es una herencia que nos dejaron los conservadores. No supieron terminar la anterior sin emplear las corrupciones del oro, y no saldrán del poder sin dejar organizado el carlismo como una amenaza contra la felicidad de la patria.

Miscelánea.

Un palmetazo. El *apéndice* del Municipio no lo pretendió dar ayer, ocupándose de nuestro suelto de miscelánea „¡Oh tiempo, oh mores!“

El periódico oficioso, tratando de convencernos de que Granada no es una capital tan culta como decíamos, ni en ella existe esa pureza de costumbres de que hablábamos en el suelto en cuestion, afirma en su número de ayer que no es exacto que aquí nada se falsifique ni adúltere (por lo que á artículos de comer y beber respecta), puesto que hace algunos días „fueron decomisadas por la Alcaldía de abastos treinta y dos chupones, nueve rosquillas, once muñecos y doce bolas de caramelo.“

„Pero, delicioso colega; si esos son artículos de *chupar* (excepcion hecha de los rosquillos y muñecos, que usan los niños), y nosotros hablabamos únicamente de los comer, beber y arder!“

Bien es verdad que al agradable diario de la calle Hospital de Santa Ana podia haberse ocurrido adquirir alguno de esos perjudiciales objetos, emponzoñándose con la *materia tintorial* que afirma el *apéndice* del Ayuntamiento encierran las referidas bolas y chupones malignos.

O algun rosquillo ó muñeco que comprara para entretener al *bebé*, porque todo cabe en lo posible.

Bética. Tiene este nombre el número único de un periódico-álbum que una comisión mixta de argentinos y españoles ha publicado en Buenos Aires, para invertir los productos de la venta en socorro á los perjudicados por los terremotos de Andalucía.

Por circunstancias que no es necesario explicar, ese número del *Bética* ha llegado con bastante retraso á nuestras manos; pero esto no es obstáculo para que acojamos esa benéfica ofrenda hispano-argentina con el aplauso que merece.

Al frente de *Bética* aparece el retrato del inolvidable Velazquez, dibujado por nuestro compatriota D. Eduardo Sojo (*Demócrito*), y en la última página hay una *andaluza* con airosa y blanca mantilla, obra también debida al lápiz de *Demócrito*. Ambas figuras están grabadas con multitud de colores.

Hay en el *Bética* autógrafos de hombres célebres, composiciones en prosa y verso de ilustres escritores españoles y sudamericanos, vistas de pueblos y monumentos andaluces, un *gaucho* perfectamente caracterizado, que luce los clásicos poncho, tirador, chiripá, bota de potro y rebenque, y otra multitud de preciosidades que dan á ese periódico-álbum importancia suma bajo el punto de vista artístico-literario.

Pero el mayor mérito del *Bética* está en la suma de generosos esfuerzos que representa, y en que viene á ser nuevo lazo de unión fraternal entre argentinos y españoles.

A nuestro compatriota D. Rafael Calzada, hijo ilustre de Asturias y abogado distinguidísimo del foro argentino, corresponde en gran parte la gloria de haber llevado á feliz término la organización y publicación del *Bética*.

Al Sr. Calzada, pues, y á cuantos argentinos ó españoles le han auxiliado en esa obra bienhechora, enviamos, en nombre de los infortunados pueblos españoles, un aplauso sincero y un voto de gratitud.

Tienda-asilo. Una de estas se establecerá dentro de muy pocos días, remediando en lo posible la gran miseria que ya empieza á notarse entre las clases menesterosas.

Esto sucederá en Valencia, donde la idea ha despertado gran entusiasmo en todas las clases de aquella capital.

Las calles de Granada están pobladas de jornaleros que imploran la caridad pública por falta de trabajo, sin que se piense, que sepamos, en adoptar las medidas convenientes para remediar en lo posible este conflicto, que aumentará considerablemente en breve tiempo.

Vico. El popular actor se encuentra bastante mejorado de su pulmonía, habiendo cesado la excitación nerviosa que ponía en peligro inminente su existencia.

Se abrigan esperanzas de salvación.
Los sucesos de la Universidad de Madrid.—La causa formada con motivo de los tristes sucesos acaecidos en año anterior en la Universidad de la Corte, se verá en juicio oral y público el día 20 del actual.

Ofrece la particularidad de celebrarse el juicio oral el mismo día que cumple el año de los expresados sucesos.

Los procesados, que son diez, serán defendidos por los Sres. Martos, Romero Giron, Carvajal, Morayta y Mathet.

Sostendrá la acción del ministerio público, el abogado fiscal D. Luis Molero.

Aumento de fuerza. Por el ministerio de la Guerra, al decir de *La Correspondencia*, se ha dispuesto el aumento de la fuerza de la guardia civil dedicada á la persecución de criminales en las provincias andaluzas.

Buen regalo. Leemos en un periódico: Parece que el duque de Montpensier cede á su hijo, como regalo de boda, todas sus posesiones de España.

Siniestro. Sobre el del vapor inglés *Ackworth*, dice *El Mons Calpe*, periódico de Gibraltar:

"Sobre las diez y media de la mañana, el Hacho hizo un disparo de cañon en señal de alarma, indicando las señales que izó que por el lado de Poniente había un buque que pedía socorro. Este resultó ser el vapor inglés *Ackworth*, procedente de Sulina, con carga de trigo y centeno para Hamburgo, de la matrícula de West-Hartlepool, de 1.886 toneladas de registro, construido en 1883, y propiedad de Mr. Joseph B. L. Merrweat, el cual había embestado en la *Perla*.

Las lanchas á vapor de la capitania del puerto, las del departamento del arsenal, como también las de varias casas navieras de esta plaza, se dirigieron enseguida al lugar del siniestro. El remolcador *Hércules* partió también sin pérdida de tiempo y fué el primero á llegar al lugar donde se hallaba el *Ackworth*.

Posteriormente llegó el remolcador *Jackal*; pero cuando hubo llegado auxilio, ya la tripulación se había echado en dos de los botes del vapor.

El buque empezó á hacer mucha agua, y

el *Hércules* sin perder tiempo lo tomó á remolque con el objeto de embestirlo en la playa inmediata; pero el vapor empezó á hundirse de proa y tuvo que abandonarlo á su suerte. El *Ackworth*, hundiéndose la proa, se levantó de popa dejando ver todo el hélice y se sumergió, levantando la explosión consiguiente de las calderas, inmensas cantidades de agua.

E. I. P. Ha fallecido en Loja el día 13 del corriente el Sr. D. Juan Domínguez y Cantero, coronel graduado de la guardia civil y condecorado con varias cruces, ganadas la mayor parte en la primera guerra carlista.

Era persona muy querida de sus paisanos; asistieron á su entierro todas las clases de la sociedad y los jefes y oficiales de los batallones de Reserva y Depósito; presidió el duelo el Excmo. Sr. Conde de Castillejos, hijo político del finado.

El féretro, que ostentaba las insignias militares, fué conducido por colonos de la casa, y las cintas las llevaron D. José Gomez Sillero y D. Carlos Marfori, senador y diputado por Loja respectivamente; D. José Peláez, juez de instrucción del distrito, D. Antonio Lora, coronel, D. Juan Garrido Zayas, primer teniente alcalde, y D. Marciano Collado y Cobaleda, abogado y concejal del Ayuntamiento.

Un oso en Loja. Un oso perteneciente á varios bohemios que llegaron el domingo último, logró escaparse en la noche de aquel día, recorriendo gran parte de la población. En una de sus calles alcanzó á un hornero que conducía una tabla de hogazas, y al oler el pan, le acometió, derribándole la tabla que llevaba sobre la cabeza. El hornero pudo huir sin sufrir lesión alguna por parte de la fiera.

Cuestión de amores. Hace días que un vecino de Loja entró furtivamente en el domicilio de un artesano de dicha población, creyendo que el varón de la casa se hallaría ausente. Pero no era así; y el artesano, al ver al improvisado huésped, cogió una escopeta con el propósito de dispararla contra éste, que logró salir ileso, gracias á la agilidad de sus piernas.

El fugitivo tuvo necesidad, el jueves último, de salir de viaje; y enterado el dueño de la casa de *marvas*, salió á esperarle, armado de su escopeta, al camino de Algarinejo, disparándole una perdigonada al pasar, efecto de la cual aquel quedó herido en una pierna y mano.

Distinción. Ha sido condecorado con la cruz de Carlos III, por los servicios prestados durante la epidemia en la clínica de coléricos, el capellan del batallón cazadores de Cuba D. Trinidad Blanco.

Sociedad Económica. La de Amigos del País, de esta capital, esta tarde á las cinco debe reunirse en Junta general ordinaria, para tratar de la admisión de socios y otros asuntos.

Comisión del servicio. D. Nicolás Torres, aspirante á oficial del Gobierno civil de esta provincia, ha sido nombrado secretario para la instrucción de los expedientes de juicio contradictorio, en que son fiscales don Andrés Peláez y D. Francisco Muñoz, oficiales 1.º y 2.º de dicho Centro.

Enlace. Muy pronto parece que se efectuará el enlace entre un oficial del Gobierno civil y una distinguida señorita de esta capital.

Reconstrucción de Murchas. En virtud de acuerdo adoptado por los señores Arzobispo de esta diócesis, Gobernador civil y Presidente de la Diputación provincial, se ha prorogado por diez días la admisión de proposiciones para la edificación de setenta y siete casas en dicho pueblo, con arreglo á los planos, proyectos y condiciones que se hallan al público en la Contaduría de fondos provinciales todos los días laborables, de once de la mañana á tres de la tarde.

Inhumaciones. Durante el día de anteayer fueron inhumados en el Cementerio público los cadáveres de dos hombres, ocho mujeres y dos párvulos.

Término de una expedición. Anoche regresaron de su expedición al pueblo de Nueva-Habana, antes Ventas de Zafarraya, donde fueron invitados por el padre Terán, digno representante de nuestros hermanos de Cuba en esta provincia, para la inauguración oficial del pueblo, los Excmos. Sres. Gobernador civil y Melchor Almagro y los representantes de los periódicos *El Imparcial*, *El Día*, *El Liberal*, *La Correspondencia*, *El Porvenir*, de Gibara; *La Razon*, de Montevideo; *El Diario de la Marina*, *La Publicidad*, de Barcelona; *El Diario de Sanlúcar*, *La Lealtad*, y *El Defensor de Granada*.

El Sr. Camino, que fué á tomar algunas vistas fotográficas, no ha regresado, porque el mal tiempo no le ha permitido trabajar.

Denuncia. La ha sufrido el *Boletín de los Agentes de Negocios*, que se publica en Madrid, por un suelto sobre la Administración de Hacienda de Málaga, que vió la luz en el número 190 de dicha publicación.

Como el escrito está puesto en forma hipotética ó inspirado en los mejores deseos, creemos que no es punible nada de lo que en él se dice, por lo que puede confiar en la justicia de los tribunales.

Lamentamos de todas veras el tropiezo.
Subastas. Hoy á la una, en el despacho del señor gobernador civil, tendrá lugar la subasta de acopios de conservación para la carretera de primer orden, segunda sección, de Bailén á Málaga, y sucesivamente, con intervalo de media hora, las de Cúllar Baza á Huéscar y la de Loja á Torre del Mar.

Abuso intolerable. Según se nos asegura, en Maracena, el pueblo que acaba de sufrir los rigores de la epidemia, se ha establecido, en el centro mismo del vecindario, un cercado para albergar y cobar corderos, ascendiendo á unos ciento los que se han instalado en aquel sitio.

Como tal hecho constituye un grave abuso, que la autoridad local no debe permitir, por ser una amenaza constante para la salud pública, esperamos que cuanto antes desaparecerá aquel foco de infección, que bien ha podido ser instalado en las afueras del pueblo.

Solemnidad religiosa. Anteayer, á las doce, se celebró en la Colegiata de San Justo y Pastor solemne función religiosa, costeada por el claustro de profesores y los empleados de la Universidad, en acción de gracias á San Estanislao de Koska, (cuya imagen había sido previamente trasladada á dicha Iglesia, desde el edificio de la Universidad, donde habitualmente existe), por haberse librado de la epidemia los referidos profesores y empleados que habían hecho al Santo tal promesa.

El canónigo Sr. Navarro pronunció un brillante discurso, que causó la admiración de todos, por su elegante forma literaria y por la profundidad de ideas filosóficas en él vertidas y desarrolladas.

Asistió el señor Arzobispo, el Rector y gran número de catedráticos, invadiendo la Iglesia un gentío inmenso. La capilla de música que dirige el Sr. Navarro asistió asimismo, ejecutando admirablemente el *Ave María* de Gounot.

Títulos. Ayer se recibieron en la secretaría de la Universidad, los títulos de licenciado en Derecho á favor de D. Wenceslao Diaz Bresca y D. José María Sanchez Ruiz; de licenciado en Medicina, á favor de D. Luis Lorite Carrillo; y en Farmacia, á favor de D. Juan José de Vivas Perez.

Amor conyugal. Un sugeto *acarició* anteayer á su esposa con un palo, en la calle de Potras, infiriéndole una herida en la cabeza.

Marido y mujer fueron llevados al arresto y al hospital, respectivamente.

Asuntos militares. Se ha concedido una comisión del servicio por el término de un mes para Madrid, al teniente del batallón Reserva de Guadix, D. Francisco Navas Moreno.

Ha fallecido el comandante de la Guardia Civil que se encontraba retirado en Loja, don Juan Domínguez y Cantero.

Ha sido destinado al batallón Reserva de Loja, el capitán D. Antonio Gila Martín.

Se ha concedido 25 días de permiso para esta ciudad, al alférez de la Guardia civil de la comandancia de Teruel D. Pablo Aserbelé Iglesias.

Han sido destinados á la comandancia de Carabineros de esta provincia el teniente don José Izaguirre Fancois, y al regimiento infantería que las Antillas el capitán D. Enrique Martín Alcolea.

Comisión permanente. En la sesión verificada ayer por la Comisión provincial, adoptáronse los siguientes acuerdos:

Autorizar la venta de frutos de la Granja Modelo, en cantidad suficiente para atender á los gastos de cultivo; y nombrar inspectores de dicho establecimiento á los diputados D. José García Moreno y D. Francisco Campos Cervetto, los cuales determinarán la clase de frutos que hayan de venderse.

Designar para los cargos de inspectores del Hospicio, además del Sr. Campos Cervetto, nombrado anteriormente, á los Sres. García Moreno y Jimenez Caballero.

Nombrar presidente del Tribunal de oposiciones á la plaza de músico mayor de la banda del Hospicio, cuyos ejercicios se verificarán el viernes próximo, al diputado don José Funes.

Gabinete micrográfico. Ayer fueron reconocidas muestras de carne de cerdo, procedentes de los establecimientos pertenecientes á los comerciantes que á continuación se expresan:

D. Enrique Linaras, Carrera de Darro, 8; D. Fausto Lopez, Santiago, 16; D. Antonio Ruiz, cuesta del Chapiz, 56; D. Antonio Echevarría, Plaza Nueva, 5; D. Nicolás Sanchez, Agua, 35; D. Angel Diaz, Peso de Harina, 26; D. Felipe Castillo, Castañeda, 16; D. Fernando Sanchez, Duquesa, 2; D.ª Florida Sanchez, Azacayas, 12; D. Antonio San-

chez, Pescadería; D. Francisco Sanchez, id.; D. Federico Perez, Compás de San Jerónimo, 2; D.ª Gracia Estevez, calle Nueva, 3.

Dichas muestras de carne se hallaban en estado de sanidad.

Gabinete químico. En el Gabinete químico municipal, que dirige el Dr. D. Cándido Peña, fueron reconocidos ayer azúcares procedentes del almacén de comestibles de D. Antonio Muñoz, situado en la calle de San Miguel número 24. Resultaron buenos dichos azúcares, si bien son considerados como de tercera clase, por contener glucosa. Analizadas otras muestras de azúcar de la tienda de D. Manuel Lorite, calle de Santa Escolástica, 33, resultaron ser de primera, y puras, así como también son de buena calidad las procedentes del establecimiento de D. Joé Ruiz, S. Matías, 14, y del de los Sres. Romero Hermanos, S. Matías, 1, que igualmente fueron examinados.

Ayer se estaba practicando también el análisis de varias muestras de harina.

Gabinete fotométrico. Verificadas anoche las experiencias correspondientes por el director de dicho Gabinete Dr. Avila, resultó hallarse el gas del alumbrado público en las condiciones debidas de presión, intensidad y pureza.

Socorros por los terremotos. Por la Comisaría régia han sido repartidos á los pueblos de Saleres, Melegis, Restábal y Chite y Talará que componen el valle de Lecrin, los vales de las 40000 pesetas que han sido donadas por la villa de Bilbao.

Se nos asegura que para fin de año estarán reparadas todas las casas de los cuatro pueblos referidos.

Las irregularidades en las Audiencias.—Recordarán los lectores que hace pocos días nos hicimos eco de los rumores circulares por la prensa de Madrid, respecto á preparativos en la fiscalía del Tribunal supremo, para proceder judicialmente contra determinadas Audiencias, entre ellas la de Granada, por supuestas irregularidades administrativas por dichos respetables centros cometidas.

Pues bien, *La Correspondencia de España*, en su número recibido anoche, desautoriza esos rumores. Véase cómo se expresa el diario ministerial:

"Algunos periódicos han dado la noticia de que por la fiscalía del Tribunal Supremo se preparan querrelas de responsabilidad contra salas de justicia de varias Audiencias, llegando hasta determinar algunas de las que consideran que van á ser objeto de aquel procedimiento.

Estamos debidamente auorizados para decir que no hay exactitud alguna en tales noticias.

El fiscal del Tribunal Supremo, en uso de su derecho, ha reclamado de las Audiencias varias causas de las fenecidas por sobreseimiento, sea para comprobar los datos estadísticos seferentes á este asunto, sea para estudiarlo con perfecto conocimiento.

Aun no se han recibido todas las reclamadas; y de las recibidas hemos oída á persona que debe estar bien informada, que todavía no ha sido examinada ninguna; no habiéndose pasado, respecto á todas, los trabajos preliminares de registros, extractos y demás."

Las oposiciones del 20. El viernes 20 del corriente, á las doce de la mañana, se efectuarán, en uno de los departamentos del Hospicio, los ejercicios de oposicion para proveer la plaza de director de la banda de música de dicho centro de beneficencia.

No podemos dar oído á las versiones que han circulado respecto á la inclinación de ánimo de los señores que constituyen el tribunal hácia determinada personalidad, porque confiamos bastante en la rectitud del tribunal mismo. Pero, puesto que (tal vez por espíritus suspicaces) ya se ha querido prejuzgar el resultado de la oposicion, y hasta ha llegado á nuestros oídos cierto nombre propio, deber es de los jueces que han de censurar los ejercicios conceder á éstos toda la publicidad que les sea posible, para que entre los inteligentes se desvanezca la idea pesimista que preocupa. Así como creemos que los profesores de música de Granada deben asistir al referido acto, que tiene que ser público, para convencerse de la justicia con que la plaza en cuestion se otorga, en vista de los ejercicios que practiquen los opositores.

CHARADA.

Buen dos prima nos ha dado ese toro maldonado, en tan mal hora venido y en tan mal hora nombrado. Y no es prima tres extraña el resultado que vemos que muy presente tenemos lo que sucede en España. Cuarta quinta sin cesar del iluso que esperó, y que cuanto más creyó es más grande su pesar.

Solución á la anterior: PLATANO.

Telegramas á «El Defensor.»

Madrid 17 (6:30 U).

Se dá por terminado el conflicto hispano-aleman.

Los detalles han sido arreglados por ambas potencias, bajo la base del reconocimiento oficial del dictamen dado por el Vaticano.

Han sido extraídos los caudales del vapor Alfonso XII que como saben naufragó en el bajo de Gando.

Continúa encarnizada la guerra de Oriente, llevando ventaja los sérvios que han triunfado en varios encuentros.

De política nada de particular ofrece el día de hoy.

Ideas sueltas.

I.

En la orilla del mar.

¡Qué admirable monotonía, qué sublime grandiosidad!

Ese rumor es como el suspiro de amargura que brota del lábio de la desdichada humanidad.

Esa espuma es como las ilusiones de los hombres ¡pobres flores deshojadas al borde de las tumbas! dura un momento, sólo un momento.

Esa inmensidad es el reflejo de la divina Omnipotencia.

Ese movimiento, esa agitación es la copia de la existencia convulsiva de las sociedades.

Una ola seguida de otras cien, empujada por otras mil, avanza hasta besar la arena de la playa; luego huye, deja libre el camino á sus hermanas, no de otro modo que las generaciones se hundan en el abismo de lo que fué, para ceder el puesto á otras generaciones nuevas.

Esa pequeña humedad que durante un momento existe en la arena que la ola bañó, es una fiel imagen del recuerdo que los hombres dejamos en el mundo. Dura un instante, un instante apenas; luego desaparece para siempre.

La tierra no es ni más ni menos que un gran puchero en donde hierve constantemente un líquido: el mar.

Este se me figura un brevaje preparado por algun cocinero, que al echarle la sal se le fué la mano.

De su sabor amargo tiene la culpa la humanidad doliente, que acude á sumergirse en el mar repetidas veces, para dejarse en él sus dolencias; sabido es que los dolores son, en muchas ocasiones, amargos como la retama.

El mar con su fondo, en que se agitarán innumerables víctimas y su superficie serena es como un individuo que está sonriéndose cuando tiene gana de morder; la procesion anda por dentro.

Al mar le acontece lo que á los perros de presa: ladra y muere; gasta las bromas del gato: mordisco y arañazo.

Lo mejor del mar es la playa.

II.

En la montaña.

Aquí hay algo de grande que conmueve y que fascina. Esos abismos, esos arroyos que se precipitan, este silencio mortuorio.

El hombre, en la cima de las montañas, se encuentra más pequeño que nunca.

El abismo ejerce una influencia de atracción sobre nuestro ser que hiela, que da espanto.

Venid aquí los cantores de la naturaleza, venid os artistas de la creación; aquí hay un lugar que os está reservado, aquí hay colores para vuestra paleta, aquí hay melodías para vuestra lira, aquí hay ideas para vuestra fantasía.

Venid aquí, amantes felices; aquí hallareis dichas y placeres.

Venid aquí, los que llorais desdenes, los que llorais ausencias; la brisa que choca contra esas abruptas rocas secará vuestras lágrimas y os hará entrever un horizonte sin fin en que, como legiones de querubens, se agiten las ilusiones y las esperanzas.

Venid aquí, poetas; venid, apóstoles del pensamiento; para todos hay inspiración.

¿Quereis lágrimas, quereis sonrisas, quereis fé, quereis espiritualismo? Aquí lo tenéis todo; en esa vegetación que rompe las capas de nieve que el sol no puede deshacer, en el aleteo del águila que pasa volando para examinaros de cerca, como celosa de una usurpación de sus dominios; en esa brillante decoración de horizontes interrumpidos, en esos valles abundosos, en esos arroyos que saltan de roca en roca, en esas nubes que os amenazan cerniéndose sobre vuestras cabezas y que á veces os envuelven arrastradas por el viento; en ese cielo de que os parece encontraros á poca distancia, en el estrepitoso rodar de la piedra desprendida, en lo inmenso de vuestro aislamiento.

A vuestros oídos llegará un rumor sordo: es el hábito de muerte de las grandes ciudades; tal vez el eco de una canción ó el sonido de una pequeña campanilla: un rebano y un guardian que os darán cuenta de su existencia en medio de aquellas soledades: el sol herirá vuestras pupilas con menos fuerza, el

viento será más puro, vuestra respiración menos tranquila; dejareis en el llano algo de vuestro habitual modo de ser para modificar, siquiera momentáneamente, diversas ideas y diversos sentimientos; las flores agrestes y las plantas aromáticas os enviarán su perfume: podreis meditar, nada ha de interrumpiros; sentireis el helado soplo del abandono, pintado de un modo indefinible en el alma, desconocido para la imaginación.

Hé aquí un buen sitio para los que padezcan de vértigos.

Hace frío, y yo he llegado sudando; milagrito será que no coja un catarro para un par de semanas lo menos.

Las nubes me impiden ver el llano; ya sopla el viento y las va disipando. Nos sentaremos por lo que pueda tronar.

Diantre de aguilucho, parece que me quiere saltar los ojos.

Sacaré las provisiones y tomaré un pequeño refrigerio....

Ya he terminado, pero siento sed: ¿dónde encontraría yo ahora un poco de agua? Los arroyos abundan, pero están cien metros más abajo. No es cosa tampoco de exponerme á no volver á encontrarme si se me va un pié.

Creo que va á llover, la humedad es muy intensa.

Ya empiezo á toser: ¡Cuando yo lo dije!

Ya llueve....

Me he puesto hecho una sopa, me he cansado y he visto poco menos que nada.

Prefiero leer las ascensiones de Humboldt, que meterme en berengenas. Leído es todo esto muy bonito, pero visto....

III.

¡Cuánta hermosura, cuanta riqueza, qué conjunto más admirable!

Una música deliciosa; aéreas parejas que pasan rápidamente, mil y mil luces, bellísimas mujeres.

Esa rubia, sobre todo, me encanta.

La invitaré á bailar....

Me ha dicho que sí, soy feliz; me espera un rato de verdadero placer.

Dirijámosla una sonrisa: ¡Se sonrie también!

Y es muy hermosa.

¡Qué noche más celestial!

Tengo un sueño horrible, y estoy fastidiado hasta no más.

Luego creyendo hacer una conquista me he metido á bailarín, y lo único que he sacado en limpio ha sido el cansancio, y en sucio parte de mi frac.

Mi pareja apoyaba dulcemente su cabeza sobre mi hombro: ¡qué ojos tenía, qué boca, y sobre todo qué buena cascarrilla.

El diantre de la aventura....

Ahora no pasa un coche ni por un Dios, y verá V. cómo me divierto.

Me duelen los piés, y la cabeza, y el estómago sobre todo; es claro, cuando las *allas* terminaron, los *ellos*, un poco perezosos como yo, sólo encontramos los restos del *lunch* ó del *buffet*, como decimos los que la damos de picaros.

¡Qué noche más infernal!

CIRILO CORTAZAR.

Cartera oficial.

Boletín oficial del día 17.—DIRECCION GENERAL DE INSTRUCCION PÚBLICA.—Por esta superioridad se publican vacantes 23 plazas de aspirantes del Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Anticuarios, dotadas cada una con el sueldo anual de 1.000 pesetas, las cuales deberán proveerse por oposición, que se verificará en Madrid: debiendo presentar los opositores sus solicitudes en la expresada direccion y plazo de un mes, á contar desde el 8 del corriente.

DIPUTACION PROVINCIAL.—Circular manifestando que por la Comision permanente y el Comisario de guerra inspector de suministros, han acordado el precio medio á que deben abonarse los suministros que en el pasado mes se hicieron á los cuerpos del ejército y guardia civil.

AYUNTAMIENTOS.—Los de Capileira y Cástaras, anuncian vacantes las plazas de Secretario, dotadas con 750 pesetas anuales cada una, que los aspirantes solicitarán en el término de quince días.

COMISARIA REGIA.—Terremotos de Andalucía.—Por esta superioridad se publica relacion de los valores expedidos por la misma, con fecha 23 de octubre último, y remitidos al alcalde de Saleres para su distribución entre los propietarios de aquel pueblo, damnificados por los terremotos.

VISTAS.—Las señaladas por la Audiencia de este territorio para el día 17, son las siguientes:

SALA DE LO CIVIL.—Almería: D. Gabriel Jimenez con los hijos de D. María Heredia, cobro de pesetas.

SALA DE LO CRIMINAL.—Iznalloz: Blas Contreras, lesiones.—Juicio oral. Santafé: Baldomero García, lesiones.—Granada: María de la Paz Josefa Fernandez, hurto.

SERVICIO DE LA PLAZA para el día 18 de noviembre de 1885.—Parada, Cuba.—Jefe de día, don Enrique Vilchez Gutierrez, comandante de Antillas.—Jefe de releo para el cuartel de la Merced, don José Perez Herrera, teniente coronel del mismo.—Hospital y provisiones, primer capitán de Santiago.—Sargento de hospital y vigilancia, Cuba.—P. O., el T. C. Mayor, Guerrero.

ESTADO DEL TIEMPO. Observaciones meteorológicas del día de ayer.—Altura del barómetro en milímetros, á las nueve de la mañana, 701.34.—Direccion del viento, S. O.—Estado del cielo, cubierto.—Temperatura máxima del aire, á la sombra, grados centígrados, 18.8.—Id. al sol, 22.5.—Pluviómetro, 0.00.—Termómetro tipo, á las tres de la tarde, 16.4.—Pronóstico del tiempo, se inclina á lluvia.

ALHÓNDIGA DE GRANOS. Precios y balances del Trigo.—Existencia: Sobrante de ayer, 1436.—Entrada de hoy, 1000.—Total existencia de hoy, 2436.—Venta: A 10 psets. 50 cts. la fanega, 23; á 11 psets. 00 cts. la id. 59; á 11 psets. 75 cts. la id., 121; á 12 psets. 00 cts. la id., 78; á 12 psets. 25 cts. la id., 131; á

12 psets. 50 cts. la id., 53.—Total vendido, 465.—Balance: Existencia, 2436.—Vendido, 465.—Sobrante para mañana, 1971.

Precios de otros granos.—Cebada, de 7 psets. 50 cts. á 8 psets. 25 cts.; Habas, de 10 psets. 75 cts. á 11 psets. 50 cts.; Maiz, de 9 psets. 50 cts. á 11 psets. 00 céntimos.

Matadero público. Precios del kilo de la contratación de carnes del día de hoy.—Carnero, 1.43.—Vaca, 1.55.—Terñera, 1.55.—Vendido en las tablas con 12 céntimos de aumento en kilogramo.

Cultos.

Día 18.—San Máximo, obispo.—Jubileo de las 40 horas, iglesia de Santa María Magdalena: á las nueve misa cantada, á las cuatro rosario, ejercicios, salve y letanía.—En la Catedral, á las 8 y media, se reza el rosario, á las nueve misa mayor.—En las Carmelitas descalzas, San Justo, Santa Escolástica y Santa Ana, se hace la de devoción del mes de las Animas.—En el Beaterio del Santísimo, se hace la novena en accion de gracias al Sagrado Corazon de Jesús.—En la iglesia de la Presentacion á las cinco, se hace la novena de la Niña María.—Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Consolacion, iglesia de San Matias.—Día 19. Jubileo de las 40 horas, iglesia de Santa María Magdalena.

LA SEÑORA D.ª Inés Rioja Blanco de Perez falleció el 26 de julio de 1885. Su director espiritual, su viudo don Santos Perez, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos, demás parientes y albaceas, suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios Nuestro Señor, y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma tendrá lugar el jueves 19 del corriente, á las once de su mañana en la iglesia parroquial del Sagrario, por cuyo favor le vivirán agradecidos. Los señores sacerdotes que quieran aplicar el Santo Sacrificio de la misa recibirán el estipendio de diez reales.

Cartas á «El Defensor.»

Madrid.

16 de Noviembre 1885.

Con ser día festivo, hubo ayer más noticias y más animacion en los círculos políticos. Esta tarde llueve, el cielo está encapotado y en los corrillos se refleja el estado atmosférico, porque se advierte flojedad; paralización, fastidio.

Los lectores saben que desde hace siglos y por causas que no es dable enumerar en este sitio, España ha permanecido alejada de las grandes contiendas europeas; y á fuerza de olvidarse, la política exterior ha llegado á sernos poco menos que desconocida. Ahora y por virtud de dolorosos sacudimientos, vamos despertando del letargo de siglos y comprendiendo que para convertir los oscuros arenales del marqués de Brandeburgo en imperio alemán, y los modestos Estados de Saboya en reino de Italia, se necesita algo más que combatir por el triunfo de un ministro ó de una parcialidad de campanarios.

Por eso el elemento más ilustrado de España mira con gran atención el problema pavoroso de Oriente, que cada día se complica más; y busca y estudia el enlace, la relacion que con los sucesos que se desarrollan en los Balcanos tiene ó debe tener la nación española, que inútil es decir que la guerra de Oriente no se circunscribirá á la lucha entre búlgaros y rumeliotas. Ya el telégrafo anuncia que los griegos se aprestaban á pasar la frontera turca, lo cual da ya al incendio oriental proporciones mayores, porque es sabido que Grecia y Bulgaria marchan aliadas en esta campaña, protestando de su amistad á Turquía, como que el rey Milano ha notificado á las potencias extranjeras que la declaración de guerra á Bulgaria no significa hostilidad ó desconocimiento de los derechos de la Sublime Puerta sobre los pueblos que ahora ostenta regir el príncipe Alejandro.

Discútese de esto en los corrillos más ilustrados, y en los demás que se ven en todos los centros políticos se oye tan poco de noticias nuevas ó de movimiento de partidos ú hombres superiores, que todo se reduce á cálculos y augurios sobre el porvenir, á juicio de los liberales cada día más oscuro y más negro, tanto, que muchos de sus semijefes creen que habrá cambio radical de política antes de marcharse el rey á Andalucía. Con el viaje que don Alfonso hará el 27 ó 28 de éste á esta corte para asistir á la recepcion de Palacio con motivo de su cumpleaños, coincidirá acaso segun los mismos fusionistas, algo halagüeño para el país.

Á lo cual los conservadores dicen que lo halagüeño que va á pasar es el anuncio en la Gaceta de que la reina se halla en cinta, porque en punto á cambios de política, ni por pienso, pues el poder está asegurado para largo rato. Y en verdad, que los ministeriales obran como si estuviesen persuadidos de que así va á pasar. De aquí el que los asuntos de personal y sus incidencias den en estos momentos la misma guerra que si fuera ahora cuando

el partido comenzaba á desarrollar su política desde el poder. La provision de puestos levanta verdaderas tempestades.

Y como no hay asuntos movidos de que tratar, resulta que en estas cosas se gasta el tiempo, aunque esta tarde se ha discutido con prolividad acerca de la oposicion rayana en la violencia que los fusionistas hacen al gobierno y que se habia templado al ser conocidos los detalles de la intencion de Cartagena y con motivo de ciertas recomendaciones hechas por Sagasta. Pasados aquellos momentos, asérgase hoy que es el mismo jefe fusionista quien con más acritud se expresa cuando se habla del actual ministerio, del cual dice que tiene dos escroqueñeces que ahogan al país: Pidal y Cos-Gayon.

Después de esto se ha entretenido el tiempo comentando la actitud de los carlistas, de que habló extensamente en mi carta de ayer, y que se acentúa en lugar de calmarse; de Ruiz Zorrilla y sus amigos de quienes se sabe que por ahora no reunirán la junta directiva ni harán nada que acuse trabajos de partido; de cólera, por los rumores de hallarse muy desarrollado en ciertos pueblos de Francia y en la frontera de Portugal; y de otros asuntos análogos, y aun de menor cuantía, como desazones entre el alcalde y el gobernador, deseubrimiento de juego en Circulo, donde parecia que anidaban otras costumbres, etc., etc.

Sigue dando juego la actitud de Toreno, que no se resigna con placer á que Romero le sustituya después de los muchos fracasos que éste sufrió en el ministerio y de en el fondo no quererle la mayoría, fuera de los amigos personales que tiene adquiridos durante los muchos años que ha permanecido en el ministerio de la Gobernacion.—La Gaceta trae hoy el real decreto creando el Registro de últimas voluntades.—El duque de la Torre sigue muy grave y vico mejora.—La tarde lluviosa ha dejado desiertos los paseos. En provincias no ocurre nada de particular, ni en teatros ni centros científicos.

Del extranjero, los partes de esta tarde dicen que los búlgaros llevan la ventaja en los encuentros sostenidos hasta ahora, no obstante la superioridad de armamento de los sérvios. En Europa preocupa mucho el problema de Oriente y las Bolsas se resentien. Se teme que en Birmania los europeos hayan sido victimas de crueles represalias.—F.

Leña. Se vende de olivo muy buena á 20 céntimos arroba la cortada y olivos en pié, casa de D. Luis Leon, Atarfe.

Arrendamiento. Se hace de una casa, propia para huéspedes, de bastante capacidad y en punto céntrico.—Acera de Darro, 26, 2.ª izquierda, d-rán razon.

LOTERIA NACIONAL.

Sorteo celebrado en Madrid el día 16 de Noviembre 1885.

PREMIOS MAYORES.

Table with 3 columns: Números, Pesetas, Pueblos. Lists winning numbers and amounts for various locations like Alicante, Sabadell, Madrid, Málaga, Cádiz, Noya, Cuenca, Getafá, Madrid, Zaragoza, Reus, Puenteareas, Valladolid, Madrid, Arcos de la F. Leon, Valencia, Madrid, Alicante.

Premiados con 300 pesetas.

Table with 3 columns: Decena, Centena, Mil. Lists winning numbers for 300 peseta prizes across different denominations.

Table with 10 columns of numbers, organized into sections: Cuatro mil, Cinco mil, Seis mil, Siete mil, Ocho mil, Nueve mil.

Table with 10 columns of numbers, organized into sections: Diez mil, Once mil, Doce mil, Trece mil, Catorce mil, Quince mil.

Table with 10 columns of numbers, organized into sections: Dieciséis mil, Diecisiete mil, Dieciocho mil, Diecinueve mil, Veinte mil.

Table with 10 columns of numbers, organized into sections: Veinte y un mil, Veinte y dos mil, Veinte y tres mil, Veinte y cuatro mil.

Lorette, nuestro corresponsal en París, para la admisión de anuncios, tiene su oficina, Rue Saint Anne, 51.

Un profesor de instrucción primaria da lecciones a domicilio de toda clase de letras, en particular en glesia y española; además tiene en su casa, de noche, repaso de varias asignaturas del bachillerato y de primera enseñanza, para el examen de Ingreso. En el almacen de madera, La Equidad, Elvira, 91, darán razon.

Almoneda. Por ausentarse su dueño se hace de un estrado y varios muebles, de doce a cuatro. Villa de Paris, piso 3.

Se traspa el acreditado establecimiento de bebidas de Manuel Abril situado en la cuesta de los Campos, esquina a la fonda de Simancas.

UNA EXPOSICION MÁS, UN TRIUNFO MÁS.

LA COMPANIA FABRIL «SINGER» tiene la satisfaccion de anunciar al publico que sus excelentes maquinas acaban de obtener en la exposicion internacional de Salud de Londres la MEDALLA DE ORO, suprema recompensa que alli se concedió a la industria.



Tambien participa al publico que toda maquina SINGER lleva esta marca de fabrica en el brzo.

y que debe cuidarse de que todos los detalles sean exactamente iguales, para que no se vean sorprendidos por comerciantes de mala fe; y creyendo adquirir una maquina SINGER toman una grosera imitacion, defectuosa e inutil.

A PESETAS 2'50 SEMANALES. LAS MAQUINAS PARA COSER SINGER se encuentran en esta poblacion ZACATIN, NÚM. 40.

Almoneda. En el pabellon de Ingenieros, situado en el entreciudad de la Capitanía general, se hace de varios muebles.

Gran surtido de capachas para molinos de aceite, a precios reducidos, en la calle de Molinos, frente al Presidio, núm. 78.

Análisis de las aguas de Granada y sus contornos e indicacion de las virtudes medicinales que tienen, por don Alejo Luis Yagüe, catedrático que fué de farmacia en la Universidad de Granada. —Se vende en las principales librerías, al precio de 4 pesetas cada ejemplar.

Batallon Cazadores de Cuba, número 17. —Debiéndose proceder por el mismo a la venta en pública subasta de ciertos efectos viejos consistentes en rosos, capotes y cornetas, que serán adjudicados al mejor postor. Los que quieran tomar parte en la misma pueden dirigirse a la calle de Gracia, núm. 22, donde se hallan las oficinas, los dias no festivos, de diez a doce de su mañana, donde podrán enterarse de las condiciones de la expresada venta.

Estudio sobre el cambio y mejoramiento del cultivo en las vegas de más territorio de la provincia de Granada, por D. Benito Ventú Peralla ingeniero agrónomo y catedrático de agricultura del Instituto de Granada. —Se vende en las principales librerías, al precio de tres pesetas cada ejemplar.

Subasta. A voluntad de su dueño y en subasta extrajudicial que tendrá efecto el día 30 del corriente, a las doce de su mañana, en la Notaría de don Manuel Amaro donde se halla de manifiesto el pliego de condiciones, se vende una huerta dentro de la ciudad de Santafé, calle de Belen, nombrada de Jarama, de cabida de 23 marjales de riego con dos casas y pozo.

De Gibraltar para Montevideo y Buenos Aires, saldrá el 15 de Diciembre de 1885 el magnifico vapor francés POITON. Admite carga y pasajeros para ambos puntos. Pasajes de 3.ª, 40 duros; consignatarios en Gibraltar, Sres. Longlands Cowell y C.ª Para informes, viceconsulado de la República Argentina, Párraga 2. G. Savater.

No comprad muebles sin antes verlos del antiguo y acreditado establecimiento de Antonio Ruiz, calle de la Colecha, núm. 15, donde encontrarán un completo y extraordinario surtido en todas clases, a precios sumamente baratos.

Se traspa la tiendecita de comestibles de la calle de Palacios, núm. 2, cerca de Santo Domingo.

Notable medicamento. Aguas de Carabaña salino-sulfuradas, sufragadas, autorizadas, oficialmente por los gobiernos de España y Francia y aprobadas por sus academias nacionales de Medicina.

Han obtenido siete grandes premios, cuatro medallas de oro y diplomas de honor de sociedades científicas de España, Francia, Italia, etc., y certificados de sus extraordinarias virtudes medicinales de todos los más conocidos y notables médicos. (Véase la primera Memoria científica de estas aguas y la que aparecerá próximamente de las mismas aumentada.) Siete análisis químicos y micrográficos, de las más reputadas firmas y Academia de Paris, se han efectuado en estas aguas. Son sulfurosas, contienen hidrógeno sulfurado y sulfuro de sodio, en este último la elevada cantidad de cinco centigramos por litro. Son sulfatado sódicas, contienen este producto, después del trabajo de captado de manantial, ejecutado recientemente por el ingeniero de minas señor B. Hildesio Sierra y Leon y según el análisis de la Academia de Medicina de Paris, 100 gramos 111 miligramos por litro; cuyos dos mineralizadores, en sus proporciones y reunion, bastan para poderlas clasificar como solas y típicas de esta especie; contienen, además fosfatos y carbonato ferruginos en cortas y convenientes dosis, además de sus preciosos gases hidrógeno sulfurado, ácido carbónico, oxígeno y nitrógeno.

No contienen absolutamente sulfato de potasa ni ninguna otra sal de esta clase, que produce irritaciones y otros efectos de resultados funestos, cuyas sales existen en todas las aguas purgantes en uso, españolas y extranjeras, en gran cantidad hasta ocho gramos por litro en alguna de ellas.

No contienen gran cantidad de magnesia (3 gramos por litro), mientras que solo de sulfato de magnesia (sal de Epsom), contienen las purgantes en general 20, 30 gramos y algunas hasta 50 por litro: los efectos de las aguas que contienen en gran cantidad dicha sal son bien conocidos, produciendo dolores, cólicos, náuseas, vómitos, etc., etc., y máxime si tienen asociados el sulfato de potasa.

Aguas de Carabaña. Purgantes depurativas. Aguas de Carabaña. Para el estómago, hígado, vientro. Aguas de Carabaña. Para las herpes, escrófulas, sífilis. Aguas de Carabaña. Tónicas y Fortificas.

Aguas de Carabaña. La botella es blanca, rotulada La Favorita en Carabaña, en la etiqueta se lee conveccion A aguas de Carabaña, esta capsulada e máquina y en la capsula el rótulo de Aguas minerales naturales de la Favorita de Carabaña, está corchada e máquina de gran presión y en el corcho un rótulo Aguas de Carabaña, envuelve a cada botella un extenso prospecto con su análisis e instrucción para usarla.

Estas advertencias servirán de guía para los compradores que no conozcan estas aguas, no las confundan con ninguna otra, con grave perjuicio de su salud. Respecto a los que las hayan usado, no es posible confundirlas, pues ya conocen sus efectos y resultados.

Se halla en todas las farmacias y droguerías. —Depósito general: R. Chacurri, 87, Atocha 87. —Madrid.

Depósitos en Granada: Sres. Santos Torres, Miguel Gonzalez Perales, Pablo Jimenez Torres, Juan Rubio Perez, Vicente Cortés, Doroteo Gonzalez y Compañía.

En Baza: D. Manuel Guillen y D. Francisco Martinez.

A plazos o al contado, se vende la magnífica casa núm. 8, calle del Estribo, construida de nueva planta y apropiada para cualquier clase de establecimiento. —Para tratar con su dueño, Gomez, 14.

Se traspa el establecimiento de bebidas situado en la calle de Molinos, esquina a la de Belen, número 1.

Ama de cria con leche fresca para casa de los padres. San Jacinto, núm. 5. —Maria Manzano.

Valdepenas POR EL PROPIO COSECHERO. —En el antiguo y acreditado establecimiento de FELIPE NEVA, situado en la calle de Recogidas, núm. 1, se reciben quincenalmente grandes remesas de vino, en botas preparadas al efecto, de las bodegas que el dueño del despacho posee en Valdepenas, y que sus especiales condiciones le hacen superior a cuantos con el mismo nombre se venden en esta capital. —Precios, a 48 reales arroba.

D. Manuel Orejuela, dentista cirujano socio corresponsal, del claustro de Mel de la ciudad de Madrid, participa a sus muchos favorecidos, que ha recibido un magnifico aparato que hace la anestesia de la boca para extraer muelas sin dolor. —Construcción de dentaduras en caoutchou sin muelles ni ganchos que tan incómodas son, y solo con presión atmosférica que tan cómoda es para la masticación y pronunciación. Colocación de dientes perfectamente sobre bases de oro, platino y caoutchou. Limpieza de dentaduras sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente. Orificaciones y empastes y por procedimientos muy modernos. —Su gabinete, Sierpe Baja, número 34, piso 1.º, junto al café del Leon. —Nota: Se compone toda clase de dentaduras por desperfectos que estén, y se garantizan dichos trabajos.

D. José Fernandez, cirujano dentista, ofrece su gabinete a todas las personas que quieran hacer uso de sus conocimientos en el arte dental. —Orificaciones y empastes por todos los sistemas conocidos hasta el día. Limpieza de boca sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente. —Extracciones de dientes, muelas ó caries sin causar dolor, por medio de la anestesia. —Construcción de dentaduras hasta un solo diente, sobre bases de oro, platino ó caoutchou, sin muelles ni resortes. —Su gabinete, plaza del Ayuntamiento, sobre la peluquería de Soler, su entrada, por la calle de Mariana Pineda, núm. 13, piso 2.º

Bazar de muebles DE MANUEL GUERRERO Y COMP.ª, calle de Mendez Nuñez, núm. 57. —Contando en esta casa con más elementos que ninguna otra de su clase, por tener sus talleres mecánicos movidos a vapor, ha fijado unas precios tan sumamente baratos, que le es imposible y nadie hacer la competencia. —Grandes surtidos en camas tornacanas, modelos nuevos, mejor clase y más baratos que las que se venden traidas de otros puntos. —Se hacen persianas de cintas de inimitable construcción, precios baratos. —Grandes surtidos de sillería de rejilla con rebaja de precios.

D. Antonio Blanco, CIRUJANO DENTISTA legalmente autorizado, ofrece sus servicios en los ramos de higiene, terapéutica y profilaxis dentaria. Ofrece a este ilustrado público no extraer dientes ni muelas, sin haber antes recurrido a los muchos medios que hoy cuenta el verdadero dentista. En caso extremo de tener que operar a la extracción, no usa la llave inglesa, por estar reconocidos sus perjudiciales resultados, y si lo hace con una magnífica colección de forceps americanos. Empasta y orifica por todos los sistemas conocidos; ofrece un específico para la conservación de la dentadura. Al nivel de los últimos adelantos, construye desde un diente hasta dentaduras completas, utilizando todos los sistemas conocidos hasta el día. Trabajos en el nuevo caoutchou, inquebrantable, Sarson, y metálico; también ofrece dentaduras en oro con encias al natural de celuloide, y de caoutchou con base de veludoide, trabajos desconocidos en esta capital. —Nota. Pasa a domicilio; los precios de estas operaciones y trabajos se le encarguen, todo será lo económico posible. —Ofrece su gabinete, Reyes Católicos, núm. 8, piso 2.º.

Las noches del Albaicín Colección de noveles, tradiciones y cuentos granadinos, por D. Antonio J. Afán de Ribera. Se ha puesto a la venta el segundo y último tomo de esta interesante publicación, al precio de 6 reales toda la obra en las librerías de los Sres. Reyes (Puerta Real) Sabatel (calle de Mesones) Lopez Guera (calle de San Jerónimo) y en la portería del Palacio árabe (en la Alhambra).

Fábrica de naipes de J. hermanos, calle de Santo Tomás, 4, Madrid. —Se remiten pedidos a provincias.

Venta. A voluntad de su dueño se enajena una casa situada placeta de la Cruz Verde, parroquia de San José. San Juan de Dios, 8, darán razon.

La Alhambra. FABRICA DE CERVEZAS, 26, Jardines, 26. Servicio a domicilio. Depósito central, 21, CARRERA DE GENIL, 21. Cervecería.

La Sultana, Gran establecimiento de novedades. —Sus dueños ponen en conocimiento del público, haber recibido el completo surtido de artículos para invierno, y llaman la atención de las señoras, respecto de los adornos recibidos, así como un gran surtido en corfocinas y abrigos desde 80 reales en adelante. —Para sombreros, trajes surtidos en generos para trajes, pantalones, capas y sombreros. Gran colección de alfombras, portieres, cortinas, generos de punto, paraguas de rica tela a 30 reales, y otros artículos. —Para mudistas y encargos, dirigirse a Miguel Lopez y Hermanos.

Centro general de suscripciones. Se completan y se suscribe a todas clases de obras por entregas, y a periódicos ilustrados y de modas. —Calle de Párraga, núm. 1, Granada.

Venta de una huerta llamada de Nueva tra Sra. del Carmen, en el pago de Faragüi de 60 a 70 marjales de riego fijo todos los mártes de la acequia Gorda, con casa de grandes dimensiones, y linda por Sur con Basilio Velilla, Saliente D. José Ruiz y Norte viuda de D. Fernando Cieluna. — D. Jerónimo Blanco, perito agrónomo, San José, baja 46, es con quien hay que entenderse para la adquisición.

Se cu a la tos por dos pesetas; el asma, por dos id.; las fiebres, por dos idem; el estómago, por dos id.; la jaqueca, por tres id.; los dolores de todas clases, por tres id.; la gota, por dos id.; la esterilidad e impotencia, por 5.; los herpes, por dos.; los tumores, por 5.; el cáncer, por 3.; la vista, por 4.; la sordera, por tres, y las hernias, por 10. —Dirigirse, acompañando el importe en sellos ó letras al Instituto Médico-Celular. Barcelona.

Perdida. En el día de ayer a las ocho de la mañana, se extravió un rucho mamon, platero, con una lista negra por el lomo. Se ruega a la persona que lo haya encontrado, lo presente ó avise a la calle de Jardines, 40, al encanero.

La Union Y EL PÉNIX ESPAÑOL, antes, EL PÉNIX ESPAÑOL. Compañía de seguros reunidos. GARANTÍAS, Capital social, 48.000.000 Rvn. efectivos. Primas y reservas, 122.627.814'50 Rvn. 21 años de existencia.

Esta gran Compañía nacional, cuyo capital de 48 millones de reales no nominales sino efectivos, y superior al de las demás compañías que operan en España; asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo. —El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 21 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de Rvn. 97.655.225'05

Oficinas, Olzaga, 1. —Madrid. Subdirector en la provincia de Granada, D. Rafael de la Cruz Quesada, oficinas, calle de Santa Teresa, núm. 1. —En la misma casa están las oficinas de la Comisión del Banco Hipotecario de España, y las de la Banque Transatlántica de las cuales es también apoderado el expresado Sr. Cruz.

PANCREATINA DE DESFRÈNE Admitida en los Hospitales y Hospicios civiles de Paris. La Pancreatina es el digestivo más poderoso de cuantos se conocen. Se emplea siempre con buen resultado contra: El Dígusto para los alimentos; Las Digestiones penosas; La Hinchazon del estómago; La Anemia; La Gastritis; Los Eructos; Las Gastralgias; Las Enfermedades del Hígado.

Barato. Aceite a 18 cuartos libra. — Gas a 12 id., en el establecimiento situado calle de San Jerónimo, número 8, por frente de la droguería del Sr. Santaella. —Medidas contrastadas

La Urbana. LA MÁS ANTIGUA DE SU CLASE EN ESPAÑA. Compañía de seguros sobre la vida, contra accidentes y contra incendios. A prima fija. Director en esta provincia, D. Juan Manuel Villena. Oficinas, Progreso, 5.

Gran almacén de música y pianos, de Antonio Solá. —Surtido completo de pianos de todas clases de las mejores y más acreditadas fábricas del reino y extraojeras, incluidas las de Erard y Pleyel. —Sus precios son lo más equitativo posible, resultando más baratos que traidos de fábrica ó de Madrid. Gran ventaja por no correr riesgos en el camino. Eleccion a satisfaccion por haber más surtido que en los mejores depósitos de España. Carantía por cinco años, cuidándolo y teniendo en buenas condiciones. También se venden a plazos y se admiten cambios. —Música para piano y para cantos cuanto se puede desear. Métodos de solfeo y de piano de todas clases, calle de San Miguel alta, número 1, hoy Herman Perez, al final de la calle de la Cruz. —Nota. Hay tambien pianos servidos procedentes de cambios, pero en muy buen uso por estar esmerosamente reformados. Verticales de 1.500 reales en adelante, y cuadrilongos de 500 reales en adelante. —Horas de despacho, de doce a cinco de la tarde.

A SOLEDAD. SAN JERÓNIMO, 5. AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES, DE José Moral Robles. Esta casa se encarga de todo lo concerniente a entierros, honras y funerales, desde mandar vestir el cadáver hasta la colocación del mismo en el nicho ó bóveda, incluso la lápida, pues el dueño de este establecimiento ha hecho todos cuantos esfuerzos y sacrificios están a su alcance, sin omitir gasto alguno, con el fin de que los actos se hagan con todo el lucimiento y esplendor que corresponde, siendo único y solo, todos los útiles de su propiedad, como tambien cuenta con música ó canto llano y coches funebres a estudio de Madrid; en su consecuencia, hace más ventajas que ninguna de este género. SAN JERÓNIMO, NÚM. 3.

Se venden en el cortijo de San Ignacio, término de Ambrós, un par de bueyes, otro de mulas, varios carros, arados, huviros y demás efectos de labranza.

Ninera. Una jóven de catorce años de edad, desea colocarse en calidad de ninera. Darán razon, Carcel Baja, núm. 47, 2.º